

世相



(全景网供图)

小动作蕴藏大智慧

寇俊杰

表妹在超市当导购员,每天按时上下班,看不出和其他员工有什么两样,最近却被提拔成了饮食区的负责人,还涨了薪水。
我大惑不解。表妹却笑笑说,其实我做的也不多,只是在上下自动扶梯的时候,看到夹层中放的纸巾帕被顾客拿乱了,便随手整理一下。这虽不是我分内的工作,只是举手之劳,但时间长了,就成了习惯。上下扶梯的地方人多手杂,纸巾帕总是很乱,我每次经过都要整理一下,也没想会得到什么,可这无意中就被经理发现了,他出人意料地在大会上表扬了我,说我心里时刻想着超市,做事细致周到,体现了以超市为家的员工精神。
我到外地出差,中午想去饭店吃饭,看到一家饭店店面不大,装修也很一般,来这里吃饭的人却很多。我知道吃饭要挑人多的地方,于是就走了进去。刚进门,服务员就笑脸相迎,要接我的包。我礼貌地说了声谢谢,我自己拿。他并不介意,在前面引路,带着我向一个空位走去,还不时伸开右臂,替我遮挡来回穿梭的人流。遇到端着饭菜的服务员,他就用身体挡着,让我先过去,唯恐饭菜洒到我身上。直到把我领到餐桌前坐下,才问我需要什么。
在往餐桌走的过程中,我看到别的服务员对顾客都是这样,我一下明白了这家饭店生意兴隆的原因。
和妻子逛街,妻子说要买几个蒸馍晚上吃。我看几米外就有一个卖馍的,正要过去,妻子却拉着我朝马路对面走。我说何必舍近求远?而且对面还得排队,难道那里的馍好吃?妻子说,好吃倒未必,你过去看看就知道了。在排队的时候,我留心看刚才那个卖馍的,她见有人来买馍,拿过一个塑料袋,用手指捻开一个小口,深吸一口气,低头往里吹,塑料袋瞬间像气球一样鼓起来。她正要给人装馍,买馍的却扭头走了。而这边轮到我们来买馍时,卖馍的拿过一个塑料袋,双手在空中熟练地轻轻一抖,塑料袋就打开了。回家的路上,妻子对我说,你以后买馍也要来这家。我说,那当然了。
有时候,我们不能只羡慕别人的幸运突降或指责顾客的吹毛求疵,在商业空前繁荣、竞争日益激烈的今天,一些看似平常的小动作,却蕴藏着“适者生存”的大智慧!

他坐在小区广场的石凳上,看见我,慌忙打招呼,说的什么话语,我其实没听清。但他那时看上去好像年轻了一点,夕阳让他的脸有了以前我熟悉的模样。我走过去,把我带的书、买的菜,一股脑儿放到他身上。
我很想和他说的话,有些话,现在不说,以后怕是说了他也听不懂了。我在他的旁边坐下:“你还记得《撵》吗?我写的《撵》。”
“啊!”他点点头,应了一声,目光却在别处。我的母亲在广场北面和一帮老太太择菜;我的大伯,他的亲哥哥蹲在广场南边;他的身后,是他的小孙孙在玩要、奔跑。他的心,被分成了几部分。
“我的《撵》入选了一本书……”我拿起放在他身上的新出的《苍生录》第四辑给他看,他只是摩挲着书本不停地笑,却没有打开。他昏花的眼早已看不清上面的字了。他曾经为了支持我投稿,买回一百多张信封和邮票。他常夸我是个敏秀的孩子,会学有所成,却并不看管我的学习,反而常常提醒我劳逸结合。后来,仅有高中学历的我自学了法律,从一名乡聘教师成了律师,这让他每次提起我,整个脸都舒展开来,说话的声音也不由自主提高了。
我是他的骄傲,我的一点点成绩都会让他开心得不得了!我似乎是见过一些世面的,在城市里工作,有一大帮朋友,我老得那么快,他记不住要吃的药,说不清话,现在,他连路也不能走了……
20年前,《撵》的初稿,他是第一个读者,那时,他和现在的我一样年纪。读完,他沉默了半晌,说:“你的文章,把我感动了……”
那个叫“撵”的女人,他再熟悉不过,当我把那些岁月写进故事时,我和他都成了故事里的人。
一直觉得写作就是在酿一坛好酒,窖得越久,味儿就越醇香馥郁,也才经得起细细地品,慢慢地啜。真的太久了,等得他都老了,这一坛老酒端给他时,他已不能饮……
摩挲着书本的他,再没看我和书。我就是这样陪着他静静地坐着、坐着。
我一直搞不明白,那个十四岁就担任生产队会计,带领一帮民兵修过小浪底大坝,编、导、演过样板戏,当过调研员,写过文章的他,何以这么早就脑萎缩了?
夕阳一点一点落下去,我静静地望着他的侧脸,那熟悉的年轻俊俏就不见了,取而代之的是超过他年龄很多的痴,那样子,老态龙钟……
他是我的父亲。

岁月

我的父亲

菊心

他坐在小区广场的石凳上,看见我,慌忙打招呼,说的什么话语,我其实没听清。但他那时看上去好像年轻了一点,夕阳让他的脸有了以前我熟悉的模样。我走过去,把我带的书、买的菜,一股脑儿放到他身上。
我很想和他说的话,有些话,现在不说,以后怕是说了他也听不懂了。我在他的旁边坐下:“你还记得《撵》吗?我写的《撵》。”
“啊!”他点点头,应了一声,目光却在别处。我的母亲在广场北面和一帮老太太择菜;我的大伯,他的亲哥哥蹲在广场南边;他的身后,是他的小孙孙在玩要、奔跑。他的心,被分成了几部分。
“我的《撵》入选了一本书……”我拿起放在他身上的新出的《苍生录》第四辑给他看,他只是摩挲着书本不停地笑,却没有打开。他昏花的眼早已看不清上面的字了。他曾经为了支持我投稿,买回一百多张信封和邮票。他常夸我是个敏秀的孩子,会学有所成,却并不看管我的学习,反而常常提醒我劳逸结合。后来,仅有高中学历的我自学了法律,从一名乡聘教师成了律师,这让他每次提起我,整个脸都舒展开来,说话的声音也不由自主提高了。
我是他的骄傲,我的一点点成绩都会让他开心得不得了!我似乎是见过一些世面的,在城市里工作,有一大帮朋友,我老得那么快,他记不住要吃的药,说不清话,现在,他连路也不能走了……
20年前,《撵》的初稿,他是第一个读者,那时,他和现在的我一样年纪。读完,他沉默了半晌,说:“你的文章,把我感动了……”
那个叫“撵”的女人,他再熟悉不过,当我把那些岁月写进故事时,我和他都成了故事里的人。
一直觉得写作就是在酿一坛好酒,窖得越久,味儿就越醇香馥郁,也才经得起细细地品,慢慢地啜。真的太久了,等得他都老了,这一坛老酒端给他时,他已不能饮……
摩挲着书本的他,再没看我和书。我就是这样陪着他静静地坐着、坐着。
我一直搞不明白,那个十四岁就担任生产队会计,带领一帮民兵修过小浪底大坝,编、导、演过样板戏,当过调研员,写过文章的他,何以这么早就脑萎缩了?
夕阳一点一点落下去,我静静地望着他的侧脸,那熟悉的年轻俊俏就不见了,取而代之的是超过他年龄很多的痴,那样子,老态龙钟……
他是我的父亲。

亲情

隔壁老公

郭会前

隔壁媳妇又在训斥老公:“你这人真没男子汉气概,每天婆婆妈妈和你老妈说些没意思的话,我已经听烦了,明天再让我听到,我就和你闹翻。”说实在话,我理解女方,隔壁老公真啰嗦。
隔壁住着一家三口,夫妇二人是为了照顾年逾八十的老母才调回来工作的。而我也最近调养才回老家的,多年不交往,不知道会有这么大的变化。
每天吃饭前后,他们家总是很热闹,儿子总是加大嗓门和母亲拉话,我已经熟悉这单曲循环模式了。儿子不过四十出头,竟然如此絮叨,和我之前记忆中的他简直判若两人,难怪媳妇抱怨他,若非我腿脚不便,我也早走出家门,因为我也快受不了了。
那天阳光明媚,听声音老母亲坐在院子里,母子二重奏又开始了。
“妈,我记得你会唱好多歌,唱给我听听,好吗?”
母亲声如洪钟里夹带着笑意:“你这孩子,哪壶不开提哪壶,我都老成这样了,满嘴跑风,哪能唱歌呀?”
儿子又慢条斯理地说:“那你就把你的拿手菜教给我!”
母亲的叹气声压不住欣慰:“唉,以前过的都是穷日子,哪有什么好吃的,现在天天都跟过年一样,多享福哇!”
……
这重复了N次的对话,对于年事已高的母亲不算什么,儿子不厌其烦无限循环,莫非是职业习惯中的诲人不倦?可真啰嗦!
周末,家人搬了躺椅让我坐在大门外晒太阳,他们夫妇也出来了,媳妇又在责怪:“你这人可真没出息,天天和一老太太鸡毛蒜皮地扯闲篇,再这样,我一”看我在一旁,她不好意思地笑笑停住了。我忙接过话茬:“我们街坊知道你孝顺,可也没必要整天聊那些没意思的话,别因为小事两口子闹矛盾。”
隔壁老公笑着说:“我妈一个人生活了多年,平时又不爱与邻里交往,现在年纪大了,行走不便,我是故意同她拉话,让她大脑多运转运转,免得她孤独痴呆呀!”
他的话瞬间让我的脑海里浮现出一则公益广告画面:一个事业有成的孩子归来,长期孤独的老爷爷却不认得他了……
“父兮生我,母兮鞠我。抚我畜我,长我育我。顾我复我,出入腹我。”母亲抱着孩子一遍遍哼着小曲,一遍遍教孩子认字说话,又该是何等的麻烦。我为之前的浅薄而汗颜,我相信将来他爱人不仅会支持他,还会更欣赏他!



母亲赠我“长流水”

李易农

记得小时候,父亲为了挣钱养家,常趁农闲外出打短工。而在工期临近结束的日子,我便天天巴望着父亲赶快回来——父亲会把在外面“收集”到的好吃东西,带回来让我解馋。所谓好吃的,不过是一把糖块、一盒点心、几块饼干而已。但在那个缺少少穿的年代里,常诱得我口水直流。好吃的摆在面前了,却由不得我大快朵颐,因为母亲只给我一点点,剩余的则被她藏在隐秘的地方,待几天后,才会再拿出来一点让我享用……
“为什么呢?”我撅着嘴,不高兴地问母亲。
母亲微微一笑,叹气说:“咱家穷啊!但穷日子有穷日子的过法,咱们要节俭,有了好东西,咱就慢慢享用,这样,好东西就会变得很多,这就叫‘细水长流’……”
细水长流?我虽然不懂其中的奥妙所在,但觉得极为神奇。母亲就是凭着“细水长流”这四个字,把简单、清贫的生活过得有滋有味,让我的童年和少年时期充满了憧憬和美好……
记得有一次,一位客人给我两毛钱,让我买糖吃。拿着钱,我跑到村子里的代销点,一口气买回二十块糖,躲在房后好吃一通。客人走后,母亲立即找到我,生气地说:“你真是个败家子,竟把两毛钱全都买成糖块了!剩余的几颗给我,我替你收着,每天给你吃一颗……”就这样,这些糖块陪伴了我好几天。每天有糖吃的日子是幸福的,那糖含在嘴里的时候,感觉整个世界都在欢快飞翔……
渐渐地,“细水长流”的生活方式,深深地刻在了我的心里,它就像被岁月的火冶炼过的金子一样,让我的人生充实而富足。我在外地求学时,会把从家里带来的好吃东西分成若干份,每天吃一份,绵绵流水,好不惬意!

细水长流。不论是在外打工,还是独自经营小店;不论是单身时,还是步入婚姻殿堂后;不论是食物、钱财,还是爱情、友情和亲情,我都会珍惜当下拥有的美好,予以悉心呵护,让其化作一股长流水,陪伴在我的左右,滋润着我平凡的日子……
细水长流,是母亲人生经验的结晶,是母亲做人处世的哲学,更是母亲赠与我的人生宝藏。这宝藏,我取之不尽,用之不竭,使我平安、祥和地度过每一天……

感悟

累并快乐着

秦正峡

天下父母,自孩子呱呱坠地起,便忙得不可开交。擦屎施肥不怕脏,冲奶哄孩不嫌烦,搀扶学步不喊累,接送上学不言苦……他们累并快乐着,累是沉甸甸的责任,是小儿绕膝的天伦之乐。
二姨年龄大了,下楼梯时不慎小腿摔伤骨折,表哥表姐在医院不分昼夜地陪护照料,吃不好睡不好。他们累并快乐着,累是孝心是感恩,是乌鸦反哺羊羔跪乳。
初和老公相识,他整天费尽心思逗我开心,为了买一份我心仪的礼物,跑遍整条大街。结婚生子后,他经常骑摩托车往返于城乡之间,白天上班,晚上回家陪我们。老公累并快乐着,累是相守是承诺,是温情脉脉其乐融融。
我在幼儿园工作,孩子们的吃喝拉撒样样都得照看,组织活动要反复讲解示范,要不停地处理孩子们的告状事件,每天送走孩子们拖着疲惫的身躯依然哼着小曲扫把倒垃圾。我累并快乐着,累是职责所在,是亲情的流露,是温暖的呵护。
轻松让人感到安逸,但累并不可怕,只要我们累有所得,累有所值。父母累,子女方可茁壮成长;子女累,父母方可安享晚年;老师累,方可桃李满天下;环卫工人累,方可街道干净环境清新……
累让我们体验苦尽甘来的乐趣和付出后的充实,累让我们吃得饱睡得香,连梦都会变得香甜。让我们累并快乐着。

婚恋

家有暖男

田松玲

最近流行一个词:暖男,是指像阳光那样,能使人心感觉温暖的小伙子。他们通常细致体贴,能顾家,会做饭,更重要的是能很好地理解和体恤别人。
按这样的标准,我家就有暖男!我家暖男张艳红,起了一个女孩子的名字,人很丑但很温柔,和他接触过的人都觉得他待人真诚、热情。
村子里的人提起他,都赞他一声好。他走在路上,见到村里的人都会亲亲热热地和人家打招呼,看到上了年纪的就帮人提东西,开车去县城,遇到在路边等车的村里人,他总会让人坐顺风车。就热情这一项,我还真是望尘莫及。
当兵时曾在炊事班当过班长的他,饭做得非常好吃。自从嫁了他,我胖了四十斤,每次他嫌弃我胖,我都会“抱怨”他饭做得太好吃了。他是个闲不住的人,只要在家,总要找点事做,他经常在打扫卫生的时候说:“你说我不是那性,天天想干活,要是歇一天就会腰酸背痛。”公司一放假,他就会

整天盼着上班,说闲着没意思。以后他要再说他那性,我会告诉他,你这不是那,是暖。
前段时间天气忽然转凉,我妈说:“孩子在学校不知道冷不冷,明天我给你弹个厚点的被子去。你咋一点都不挂念孩子。”我说:“妈,咱都不用操心,艳红前两天就去给孩子做了一套,还有一个小褥子,都包好了,让孩子这星期回来就带走。”我妈听我一说,就批评我:“要你这娘做什么,什么都不管。平时孩子添衣服鞋子什么的都是艳红在操持,你这娘当得真轻松。”我不好意思地嘿嘿一笑,撒娇说:“孩子有个好爹,我这娘就当个摆设也行。”我妈无奈地说我:“你呀,比艳红真是差远了。”
我家暖男张艳红,其实也就是个普普通通的男人,他没有什么远大的志向,就想着一家人在一块儿好好过踏实日子。我家暖男张艳红,只要每天忙忙碌碌不闲着,他就很乐呵,是个很容易知足的居家男人。我家暖男张艳红,用他的热情和善良,把日子过得暖暖的。



柿子熟了

何成智 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

微读

打游戏

女:“到底我比较重要还是游戏比较重要?”
男:“当然是你啊!”
女:“那你为什么还老是打游戏?”
男:“因为舍不得打你啊!”

厚脸皮

老公与老婆吵架。老婆:“你真是个厚脸皮。”
老公:“我的脸皮是厚,可是能长出胡子,你的脸皮厚得连胡子都长不出来!” (晓晚 辑)

想太多

一天陪老妈上街买衣服,一位阿姨跟我妈同时看上了一件衣服,便要和我妈抢。老妈抓住衣服先问她:“你有女儿吗?”那位阿姨被问蒙了,说:“没有。”于是,老妈一把抢过衣服说:“你没女儿还和我抢。”
出店后我问老妈:“人家有没有女儿跟买衣服有啥关系?”
老妈说:“我现在上街都不敢和别人吵架,我怕那是你未来的丈母娘。” (晓晚 辑)

分类广告:搬家、公司注册、老年公寓、文化补习、声明公告、工商代办、资质代办、低价记账、工商代办、资质代办、物资回收、张少辉购买建业美西湖高尔夫花园38-3-701销售不动产统一发票丢失、声明作废、00798637,金额:402337,声明作废。西工区体育局社区卫生服务站营业执照、副本丢失,登记号:PDYB0412541030317B2001,声明作废。偃师市城关镇首阳路顺达灶具门市部个体工商户营业执照正、副本丢失,注册号:410381600023306,声明作废。李兴娟医师资格证书丢失,编号:20114121041032919760808102X,声明作废。张建国位于孟津县麻屯镇十字街1幢1-402房产证丢失,证号006001,声明作废。洛阳市邮政局公共邮政所营业执照正本丢失,注册号:410300312055546,声明作废。王永强二代身份证于2014年10月29日丢失,证号:410322198905180956,签发日期:2014年3月,声明作废。张长寿于迎宾街5号1幢2单元1楼2号房屋所有权证,证号:020003240,声明作废。张长寿于迎宾街5号1幢2单元1楼2号土地证丢失,证号:嵩国用(2003)第825号,声明作废。编号为M410158782,姓名为刘若涵,出生日期为2010年3月16日的出生医学证明丢失,声明作废。豆开文与何芳位于西工区唐宫中路四街坊17号楼1门牌601室土地证丢失,证号:洛市国用(2013)第03001113号,声明作废。洛阳市民益服务有限公司税务登记证书副本丢失,证号:豫地税登字410322716712281,声明作废。梁晓波:由于你长期未上班,依照《事业单位人事管理条例》相关规定,对其做出相关处理。洛阳市教育局直属第十小学 崔要强位于西工区春都路158号院1号楼1单元101室土地证丢失,证号:洛市国用(2003)第03036261号,声明作废。崔要强位于西工区春都路158号1楼1单元101号,卡号:00754111,公有住房出售产权界定卡,声明作废。洛阳中原石油有限公司在2009年以前销售的油票,请于2014年12月25日前使用完,使用地点仅限在原丰公司第一加油站(龙门大道杨树南150米,坐西向东)。如数量较大未使用完的,请于2015年1月31日前到原丰公司进行验明,过期不予受理。原丰公司联系人:张先生 电话:13849932117 洛阳中原石油有限公司 过户声明 豫CL1901小型汽车购车人,请你自声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。王大林13526939133